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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL568.pdf 
 
This week: Glengarry and Ontario County postal history, Port Carling Ont E1 use 1901, a 15¢ double 
wgt registered to Germany with Numeral, special delivery service in The Bahamas, 1¢ and 5¢ Scroll 
first day covers, an intriguing Canadian Pacific Railway value label on cover, FECB's and general postal 
history. Prices are in Canadian $, taxes are extra where applicable. (418) 655-4132 
 
Please note that Catalogue 569 will be published March 4. 
Enjoy and have a great week !!! 
Hugo 
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Item 568-01 – Williamstown UC (Glengarry) – 1834, business folded money letter from Williamstown UC, manuscript 
postmark Wmstown 11 AP 34, rated 1/2 collect as a double money letter to Montreal. Double 7d for 61-100 miles. The 
letter is signed by John Cameron. $300.00 SOLD 

 

 
 

Item 568-02 – Williamstown UC (Glengarry) – 1802, business folded letter from Williamstown UC, dated SE 2 1802, by 
favour to Montreal. The letter is from James Reid to Walter Buchanan, Merchant in Montreal. The Post Office in 
Williamstown was opened in 1833. $200.00 
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Item 568-03 – Bond Head UC (Simcoe, the only recorded example) – 1839, business folded letter, datelines West 
Gwillimbury JU 26 1839, mailed from Bond Head UC with manuscript postmark, rated 9d collect to London. The letter is 
from William Fraser to William Proudfoot. This is the only recorded example of the Bond Head manuscript. $500.00 

 

 
 

Item 568-04 – Penetanguishene UC (double circle) – 1836, free by Postmaster folded letter from Penetanguishene UC 
to Postmaster at Queenston. The letter is signed by Postmaster and Mayor, J.M. Hamilton. The first office in Simcoe 
County was opened in the far north of the county at Pene to serve the military contingent stationed there. Fragile, 
separations etc. $300.00 SOLD 
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Item 568-05 – Quebec to South Glengarry UC – 1843, folded letter from Quebec LC, mailed too late, rate 11d collect to 
Glenore County of Glengarry UC (South Glengarry). Endorsed ‘’By Montreal’’. Arrived in Lancaster SEP 26, ms forwarded, 
re-mailed on SEP 28 to Williamsburg (b/s). Lancaster struck in blue. $200.00 
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Item 568-06 – Brighton UC (Northumberland) – 1843, folded cover from Brighton UC (double circle in black) rated 4½d 
collect to Port Hope (b/s). $75.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 568-07 – Niagara UC AP 1 54 – 1854, mourning cover from Niagara UC, dated AP 1 54. rated 3d collect to St. 
Catharines. $75.00 
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Item 568-08 – Templeton CE to St. Raphael CW – 1853, folded cover from Templeton CE, manuscript postmark JY 17 53, 
paid 3d to St. Raphael of Glengarry (b/s). Routed via Bytown, Montreal and Lancaster (b/s). St. Raphael is recorded from 
1851 to 1855. Templeton Hull County. $200.00 

 
 
 

NEXT CATALOGUE – MONDAY MARCH 4 
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Item 568-09 – Atherly for Atherley (Ontario County) – 1859, folded cover from Atherly CW rated 3d collect to Toronto 
(b/s). The 1st hammer for Atherley was the one with spelling error and recorded from 1858 to 1860. The 2nd hammer 
Atherley CW was ordered in 1867. $200.00 

 
 

 
 

Item 568-10 – Martintown CW (Glengarry) – 1857, stampless cover from Martintown CW 3d collect to Toronto (b/s) via 
Lancaster (b/s0. Crown Timber Office. $75.00 
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Item 568-11 – Orillia to Hoggs Mills (York Mills) – 1838, autograph letter signed by Thomas Fitzgibbon, datelined Oro JY 
16 38, entered the mail in Orillia and rated 7d collect to Hoggs Mills. Missent to Toronto where dispatched JY 21 38 (b/s). 
The letter is addressed to William Goodwin, wheelwright. A real wow! $300.00 

 
 

 
 

Item 568-12 – Mara CW (Ontario County, closed in 1863) – 1856, stampless cover from Mara CW paid 3d to Toronto 
(b/s) via Beaverton (b/s). The Mara Post Office was closed in 1863. This manuscript postmark is recorded from 1854 to 
1858. $500.00 
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Item 568-13 – Oshawa registered to Member of Parliament – 1863, paid and registered stampless cover from Oshawa, 
Paid 5 with registry fee paid in cash to Toronto or Quebec. The cover is addressed to William McDougall, Member of 
Parliament for North Lanark. Went to Toronto with receiver (b/s) but all sessions were held in Quebec City (b/s). $150.00 
SOLD 

 

 
 

Item 568-14 – Beaverton free registered too late – 1864, registered free franked cover from Beaverton CW, mailed too 
late, paying free registered letter rate to Quebec (b/s) with 2¢ registry fee paid cash. Toronto transit (b/s). $150.00 
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Item 568-15 – Manchester UC (Ontario County) – 1859, folded cover from Manchester UC (Ontario County, 20mm Berri 
hammer, struck in blue, earliest recorded date MR 7 59), paid 3d to Southampton. Routed via Whitby, Barrie, 
Collingwood Harbor and Saugeen. $150.00 SOLD 

 
 
 
 

NEXT CATALOGUE – MONDAY MARCH 4 
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Item 568-16 – William Gibbard Land Surveyor – 1855, stampless cover with William Gibbard cameo advertising on cover 
from Collingwood Harbour CW to Toronto (b/s). William Gibbard was a land surveyor "P.L.Surv." Professional Land 
Surveyor. Carried by O.S. & H.R.R. (b/s). $250.00 

 
 

 
 

Item 568-17 – Wardsville CW to Upper Canada College – 1865, 1¢ Decimal strip of 5 cancelled by concentric ring cancel 
on cover from Wardsville CW (Ruggles 31mm, Middlesex County) paying 5¢ letter rate to Upper Canada College in 
Toronto. Charles O’Malley, son of Colonel O’Malley. Newbury transit (b/s). Light reduction at right. $400.00 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

 
 

Item 568-18 – Nairn UC (Middlesex) – 1860, 10¢ Consort cancelled by pen cancel on cover from Nairn UC paying 10¢ 
cross border rate to Wisconsin. London transit and carried by GWR West (b/s). This is the earliest recorded date for this 
Nairn first hammer, only 3 recorded examples. $250.00 
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Item 568-19 – Walton Ont (Huron) – 1897, 8¢ SQ tied by circular device on cover from Walton Ont paying 8¢ registered 
letter ate to Maine U.States. London, Seaforth transit (b/s) and carried by Goderich & Brantford M.C. and then to 
Montreal (b/s). $60.00 SOLD 
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Item 568-20 – Montreal nude duplex – a favour strike – c1890, 3¢ SQ tied by Montreal nude duplex cancel on 
unaddressed cover, a favour strike and curiosity. $125.00 

 

 
 

Item 568-21 – Dorset Ont (Muskoka) – 1887, 3¢ SQ (2), 2¢ RLS Jumbo tied by fancy cancel on cover from Dorset Ont 
paying 8¢ double weight registered letter rate to Toronto (b/s). Dorset Canada Ont 3-part dater. Bracebridge and 
Baysville transit (b/s). $100.00 
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Item 568-22 – Port Carling Ont E1 use – 1901, 2¢ Numeral, 10¢ Special Delivery E1 tied by grid cancel on cover from Port 
Carling Ont paying 12¢ special delivery letter rate to Toronto (b/s). Back flap off. $250.00 

 

 
 

Item 568-23 – December 29 – 1898, 1¢ Numeral, 2¢ Map tied by Toronto Bickerdike machine cancel on cover paying 3¢ 
letter ate to Harriston (b/s). A nice 1898 Map use and late 3¢ letter rate. $150.00 
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Item 568-24 – 15¢ double wgt registered to Germany – 1903, 5¢, 10¢ Numeral tied by grid cancel on cover from St. 
Catharines Street East Montreal paying 15¢ double weight UPU registered letter rate to Germany. A real wow Numeral 
cover! $1,200.00 
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Item 568-25 – Three Rivers squareds 10¢ UPU to Germany – 1899, 2¢ Numeral (5, some faults being on the edge) tied 
by Three Rivers Que squared circle on cover paying 10¢ double weight UPU letter rate to Germany. Redirected within 
Germany (b/s). $200.00 

 

 
 

Item 568-26 – ½¢ Numeral single use on IOF private card – 1898, ½¢ Numeral tied by Knowlton Que broken circle on 
Independent Order Foresters private postcard paying ½¢ 3rd class to local. The card is addressed to Fred Knowlton, the 
Postmaster. The 1898 postal guide states, in the 3rd class rate chapter, page xii line 14: circulars, handbills and company 
cards subject to the postage rate of 1¢ per 4 ounces may, when not exceeding two ounces in weight be posted for local 
letter box distribution at a rate of ½¢ each, to be prepaid by postage stamp. $350.00 SOLD 
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Item 568-27 – Stamps previously used – 1900, 1¢ Numeral (2), both previously used with two ‘’x’’ in circle to indicate 
reused stamps, on cover from Grey County (presumably from Allan Park Ont) to Ambleside via Hanover (b/s). Got caught, 
returned for deficient postage, charged ‘’2’’. Then sent to the Dead Letter Office with oval Chief Superintendent 
(initialed) and DLO Toronto Branch (b/s). $150.00 SOLD 

 

 
 

Item 568-28 – 11¢ triple wgt Empire registered – 1909, 2¢ (2), 7¢ Edward tied by North Sydney NS cds on cover paying 
11¢ triple weight registered letter rate to England (Burnley oval registered b/s). $150.00 
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Item 568-29 – Warwick Ont (Lambton) – 1909, 2¢ Edward, 5¢ Quebec tied by grid cancel on cover from Warwick Ont 
paying 7¢ registered letter rate to Toronto (House of Assembly b/s). Carried by London & Sarnia RPO T1E and Niagara 
Falls & London RPO E. $150.00 SOLD 

 
 

NEXT CATALOGUE – MONDAY MARCH 4 
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Item 568-30 – Special delivery service in The Bahamas – 1918, 1¢, 2¢ Admiral tied by Ottawa machine cancel on cover 
with Bahamas 5d SD 2nd issue to Nassau paying the Empire rate and special delivery service. Cancelled on arrival 20 JA 
18. During a short period, Bahamas Special Delivery stamps were sold in Ottawa, Toronto, Westmount (Montréal) and 
Winnipeg post offices and could be used on mail destined there and cancelled upon arrival. $300.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 568-31 – 250 circulars – 1928, $1 Admiral, 5¢, 20¢ Historical tied by Kitchener Ont cds on circular receipt for 
distribution. Pretty franking $100.00 SOLD 
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Item 568-32 – 250 circulars – c1928, 50¢, $1 (2) Admiral precancelled on circular receipt for distribution at Brantford 
Ontario. Unusual marking at bottom ‘’except to business places, doctors and druggists’’. Very pretty! $250.00 

 
 

 
 

Item 568-33 – 1¢ Scroll FIRST DAY COVER – 1928, 1¢ Scroll pair tied by Edmonton Alberta machine cancel on Stamp 
Collectors’ Exchange cover, dated OC 29 28, paying 2¢ drop letter rate. First day! $300.00 
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Item 568-34 – 5¢ Scroll FIRST DAY COVER – 1928, 5¢ Scroll tied by Ottawa Ont machine cancel on T.R. Legault cover, 
dated DE 12 28, first day! $500.00 

 

 
 

Item 568-35 – Canadian Pacific Railway value label – c1949-50, CPR label form G.B.D.55 (record must be made and 
receipt taken) on cover addressed to FRN Freight Agent in Toronto. It could be a registration system label within the CPR 
Express Parcel Service for high value items. It was not used as paste-up to a parcel, reverse without residue, perhaps 
attached or accompanying. $200.00 SOLD 
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Item 568-36 – 1¢ Empire printed matter rate to Indonesia via HK – 1941, 1¢ Mufti tied by Georgetown Ont machine 
cancel on double censored cover paying 1¢ Empire printed matter rate to Batavia, NEI (today Indonesia). Routed via 
Toronto in Canada and then via Hong Kong. ‘’Not opened by censor’’ presumably applied in transit at Hong Kong. Pretty! 
$150.00 

 
 

NEXT CATALOGUE – MONDAY MARCH 4 
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Item 568-37 – Reported Missing - Killed – 1942, 3¢ Mufti (2) tied by Sarnia Ont machine cancel on cover paying 6¢ double 
weight letter rate to Sgt Wise, serving with the RAF in the Middle East. Reported Missing and then declared ‘’Killed’’, 
‘’missing’’ scratched out by black crayon. Reverse with regret label. Returned via Ottawa MPO. $150.00 SOLD 
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Item 568-38 – FECB – Censorship Clerk tape – 1940, 13¢ Pictorial tied by Niagara Falls Ont cds on FECB cover paying 13¢ 
registered letter rate to Niagara Falls NY. This is an early FECB cover with Censorship Clerk tape. Tied by Niagara Falls 
MOTO handstamp. $60.00 SOLD 

 

 
 

Item 568-39 – FECB – Censorship Clerk tape – 1940, 3¢ Mufti tied by Waterford Ont duplex cancel on FECB cover paying 
3¢ letter rate to NY. This is an early FECB cover with Censorship Clerk tape. Tied by London District cds. $50.00 
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Item 568-40 – FECB – Warkworth Ont – 1941, 3¢ Mufti, 10¢ Pictorial tied by Warkworth Ont duplex cancel on FECB cover 
paying 13¢ registered letter rate to Washington DC. Examiner tape tied by boxed Ottawa Post Office R. Div. $30.00 

 
 

 
 

Item 568-41 – FECB – Calgary Alta – 1941, 1¢ Mufti (3, perfs gum toned) tied by Calgary machine and cds cancels on 
FECB cover paying 3¢ letter rate to Philadelphia. Examiner tape tied by Calgary E.S. District cds (both sides). $30.00 SOLD 
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Item 568-42 – FECB – Censorship Clerk tape – 1940, 1¢ Royal Visit, 1¢ Mufti (2) tied by Calgary machine cancel on FECB 
cover paying 3¢ letter rate to California. This is an early FECB cover with Censorship Clerk tape. Tied by Calgary E.S. 
District cds. $50.00 
 

 

 
 

Item 568-43 – FECB – Censorship Clerk tape – 1940, 10¢ Pictorial, 3¢ Mufti booklet stamp tied by Toronto Sub No.67 cds 
on FECB cover paying 13¢ registered letter rate to Iowa. This is an early FECB cover with Censorship Clerk tape. Tied by 
‘’Passed for Export’’ SL. Chicago transit (b/s). $60.00 
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Item 568-44 – FECB – Delhi Ont – 1941, 13¢ Pictorial tied by Delhi Ont cds on FECB cover paying 13¢ registered letter 
rate to Michigan. Examiner tape tied by London District cds. $40.00 
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Item 568-45 – FECB – Calgary Alta – 1941, 3¢ Mufti tied by Calgary Enlist Now flag cancel on FECB cover paying 3¢ letter 
rate to California. Examiner tape tied by Calgary District no.1 cds. $30.00 SOLD 
 

 
 

 
 

Item 568-46 – FECB – Galt Ont – 1945, 14¢ War tied by Galt Ont cds on FECB cover paying 13¢ registered letter rate to 
Minnesota. Examiner tape tied by London District cds. $40.00 
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Item 568-47 – To Stoker stationed in Gibraltar, returned to sender – 1945, 3¢ War tied by Port Hawkesbury NS on cover 
to seamen stationed in Gibraltar. Addressed to First Stoker H.D. Morrison, Cormorant II, Gibraltar. Went to UK, censored 
and returned from London to Halifax. Gibraltar related Navy covers are all rare. $150.00 SOLD 

 

 
 

Item 568-48 – Manoir Richelieu FECB cover – 1944, 4¢ War tied by Pointe Au Pic PQ cds on Manoir Richelieu (Murray 
Bay) c/c FECB cover to Michigan. Passed for export in Quebec City (blackout E.C. cds). $25.00 
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Item 568-49 – 9th Duke of Argyl, Gov General of Canada – 1875, letter on mourning paper datelined Kensington Palace, 
March 12 1875, signed by John Douglas Sutherland Campbell, 9th Duke of Argyl, Marquis of Lorne, Gov General of Canada 
1873-1883. Husband of Princess Louise. $100.00 SOLD 
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Item 568-50 – Sir Allan Napier MacNab and Great Western Railway of Canada – 1857, legal document related to 
payment of £5000 made to Allan MacNab by the Great Western Railway of Canada. Case and opinion of Mr. J.H. Lloyd, 
compilation dated 24 March 1857. Docketed 5 June 1857. 6 pages closely spaced and neatly written text on 6 folio leaves, 
bound at the left edge with the original ribbon. Paper watermarked J. Whatman 1855. $600.00 

 

This composite copy document outlines 
the history and circumstances surrounding 
the payment of £5000 made to Allan 
MacNab in 1853 on behalf of the GWR, 
together with copies of supporting 
documentation. According to DCB Vol IX 
p.526, the £5000 payment was given to 
MacNab as a retirement gift. Additional 
payments were also made to him by the 
GWR in the years following to retain him 
and his well-connected influence for 
various future business negotiations. It 
appears that this document was prepared 
by J.H. Lloyd for a proposal legal action 
against MacNab to recover the payment. 
The writer alleges that the payment was 
illegal and improperly issued without the 
knowledge or consent of the board of 
directors, and without a vote by 
shareholders. If this legal action was 
taken, it seems that it never made it to 
court and the money never recovered. 
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Item 568-51 – Lot of HBC ephemera – including William Keswick signed card (HBC Governor from 1952-1965), Vintage 
empty matchbooks, letters, Beaver House booklet, cards, invoices, receipts etc. Not all scanned but a pretty nice lot for 
the price. $200.00 SOLD 
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